LÍNEA DE INVESTIGACIÓN IMAGINARIOS Y REPRESENTACIONES: 
LOS SISTEMAS IDEACIONALES EN LA CONSTITUCIÓN DEL MUNDO SOCIAL
El abordaje de los fenómenos humanos y sociales ha estado apresado en un conjunto de antinomias reductoras, entre ellas, de la antinomia entre materialismo e idealismo. Por un lado, se ha afianzado la determinación material como principio para entender las elaboraciones ideales; por otro lado, se ha planteado a los horizontes de ideas como fuentes de las condiciones objetivas de la existencia. Sobre antinomias como ésta prosperaron diferentes desarrollos disciplinares. 

Precisamente, uno de los desafíos de la interdisciplina apunta a rebasar dicotomías como ésta, apelando al principio de autonomía relativa tanto de la coacción material como de la función simbólica. Sobre este principio se ha desarrollado el trabajo de la línea de investigación, decidida a que los órdenes ideológicos, representacionales e imaginarios puedan interrogarse desde la autonomía de la coacción material y la función simbólica y desde las densas tramas que conectan una a otra. 

Así, la línea de investigación ha supuesto una mirada crítica a conceptualizaciones que proliferan hoy en el campo de la investigación social, como aquellas relacionadas con las representaciones y los imaginarios, propendiendo por reasumirlas desde sus tendencias de origen, interrogándolas acuciosamente desde diferentes frentes disciplinares y actualizándolas en ajuste a las grandes discusiones y debates que alimentan hoy a las ciencias humanas y sociales. Aquí, entonces, está un primer impacto. 

La línea de investigación ha conducido estas elaboraciones complejas de los sistemas ideacionales a problemas específicos de la investigación social, es decir, los ha llevado a sus implicaciones al momento de plantear procesos de investigación concretos y, con ello, los ha conducido a las cuestiones de la metodología. Así, la línea de investigación ha robustecido comprensiones metodológicas para entender lo representacional y lo imaginario y esto constituye un segundo impacto. 

Adicionalmente, la línea de investigación ha trasladado sus elaboraciones epistemológicas, teóricas y metodológicas al abordaje de problemas concretas que están en el centro del discurrir histórico de la sociedad colombiana, de modo que ha permitido interrogar cuestiones como las fiestas, los territorios, las formas de la vida pública, desde una mirada rigurosa y crítica de lo imaginario y lo representacional. Este un impacto adicional. 

Finalmente, la línea de investigación hace aporte sustantivos a un tema de especial interés: la memoria. La línea de investigación apoyo los sustentos teóricos y metodológicos de la línea de investigación en Memoria y Conflicto del Instituto para la Pedagogía, la Paz y el Conflicto Urbano IPAZUD, línea esta última que desarrollo diferentes proyectos de investigación y extensión sobre la cuestión de la memoria con agentes localizados en diferentes localidades de la ciudad y en distintas regiones del país. 

Con todos estos impactos, la línea de investigación se ha consolidado como uno de los puntales del Grupo de Investigación Representación, Discurso y Poder, grupo reconocido por COLCIENCIAS como grupo de excelencia en categoría A. 

CONCEPCIONES DE LA LÍNEA DE INVESTIGACIÓN IMAGINARIOS Y REPRESENTACIONES
Las propuestas encaminadas sobre el modelo de la interdisciplina suponen una reacomodación de los horizontes epistemológicos y metodológicos del quehacer disciplinar. En primer lugar, las propuestas interdisciplinarias controvierten la naturaleza de los objetos disciplinares, es decir, parten de asumir que éstos no derivan directamente de la realidad, sino que son producciones sociales, el resultado de procesos de objetivación que tienen en medio un sujeto objetivante que no es, en modo alguno, un sujeto absoluto, sino un sujeto ubicado histórica, social, cultural y políticamente. De este modo, las propuestas interdisciplinarias reclaman inicialmente a distintas disciplinas para que, desde sus competencias especializadas, se integren en la búsqueda común de ese conjunto de factores que, en determinado momento, le permitieron a unos sujetos ubicados la constitución de unos objetos como cosas fácticas. Con estas operaciones, no sólo se puede restituir la complejidad de estos objetos sino, más aún, se pueden plantear otros novedosos para la investigación. 
Las propuestas interdisciplinarias interrogan de manera sistemática los lenguajes disciplinares, identificándolos tanto en su condición de recursos de objetivación que pueden constituir unos objetos como reales, como en su condición de recursos lógicos que pueden configurar un discurso sobre la naturaleza, el comportamiento y el devenir de esos objetos. En este sentido, las propuestas interdisciplinarias interrogan esos lenguajes disciplinares en tanto discursos que son producidos y producen unas realidades, compuestos de categorías y conceptos que deben ser reintroducidos en unas condiciones de producción y en unos modos de uso, quebrando su carácter universalista, su reducción instrumentalista y su aparente neutralidad. Las propuestas interdisciplinarias no pretenden con ello negar la posibilidad de unos inventarios categoriales y conceptuales para las distintas disciplinas ni tampoco buscan socavar la pertinencia de unos lenguajes especializados para entregarse al lenguaje en uso, a la adopción indiscriminada de términos locales, sino que consideran que estos lenguajes son susceptibles de universalización previo el reconocimiento de sus condiciones de producción que permita, al mismo tiempo, el ejercicio crítico de sus condiciones de transferencia o apropiación lejos de cualquier instrumentalismo o neutralidad. Precisamente, esta vocación de las propuestas interdisciplinarias le permite la fusión de los discursos disciplinares. 

Las propuestas interdisciplinarias, al restituir el conjunto de factores que median en la constitución de los objetos y al discernir sistemáticamente los lenguajes disciplinares, se orientan a la ampliación de las posibilidades de la representación. De este modo, las propuestas interdisciplinarias, al desmontar los sesgos sobre los objetos y los lenguajes, permiten reconstruirlos en su complejidad, en sus multiplicidades, garantizando con ello una representación que pone en evidencia sus fuentes, el punto de vista del sujeto, siempre inacabado, abierto a otras fuentes, a otros puntos de vista. Precisamente, esta vocación de las propuestas interdisciplinarias le permite la admisión de otros discursos, no necesariamente disciplinares, constituyéndose por tanto en una estrategia propicia para las posibilidades de la dialogicidad, la polifonía o la multivocalidad. 

En definitiva, el modelo de la interdisciplina implica la trasgresión de los objetos establecidos, la crítica aguda a los lenguajes disciplinares y la apertura de las representaciones. En estas operaciones se ponen en marcha tres principios fundamentales: la reflexividad, la historicidad y la contextualidad. La historicidad supone la decisión de restituir los objetos, los lenguajes y las representaciones a sus condiciones sociales de producción y uso, no desde las superficies de las historias oficiales o formales de las disciplinas, sino desde los sustratos profundos que subyacen al desarrollo disciplinar, indagando lo que distintos autores definen como los inconscientes del pensamiento científico. La reflexividad supone la decisión de restituir no sólo a los sujetos históricamente denegados en el proceso de imposición de unos objetos, lenguajes y representaciones, sino igualmente de hacer visible al sujeto que se pretende en las posibilidades de la interdisciplina, identificando su punto de vista dentro de un conjunto de puntos de vista. La contextualidad supone la decisión de comprender los objetos, los lenguajes y las representaciones no como entidades con una existencia independiente de las contingencias sociales, sino como entidades que requieren del contexto, del entorno inmediato, donde se afirman las pertinencias de lo interdisciplinario. En últimas, la historicidad, la reflexividad y la contextualidad, terminan no sólo interrogando críticamente los objetos legados o mantenidos por una tradición, sino la invención de objetos que nunca han pertenecido a un campo disciplinar en particular
. 
Sobre estas consideraciones, la línea de investigación acomete el abordaje de los sistemas ideacionales, particularmente de aquellos que corresponden a producciones ideológicas, a regímenes representacionales y a horizontes de imaginarios, que reclaman la historicidad, la reflexividad y la contextualidad al momento de emprender la acción investigativa. 
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